



扫码看本报
更多精彩内容

A02

要闻

三湘都市报

2021年12月14日星期二

编辑/贺齐 图编/言琼 美编/聂平辉 校对/汤吉

南京大屠杀死难者国家公祭仪式举行

青少年代表宣读《和平宣言》 社会各界代表撞响“和平大钟” 3000只和平鸽展翅高飞

中共中央、国务院12月13日上午在南京隆重举行2021年南京大屠杀死难者国家公祭仪式。中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰出席并讲话。

国行公祭，祀我殇胞。公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆集会广场举行，现场庄严肃穆，国旗下半旗。约3000名胸前佩戴白花的各界代表静静肃立。10时整，仪式开始，全场高唱《中华人民共和国国歌》。国歌唱毕，全场向南京大屠杀死难者默哀，南京市拉响防空警报，汽车停驶鸣笛，行人就地默哀。默哀毕，在解放军军乐团演奏的《国家公祭献曲》的旋律中，解放军仪仗大队16名礼兵抬起8个花圈，敬献于公祭台上。

之后，孙春兰发表讲话。她表示，今天我们隆重举行南京大屠杀死难者国家公祭仪式，深切缅怀南京大屠杀死难者，缅怀所有惨遭日本侵略者杀戮的死难同胞，缅怀为中国人民抗日战争胜利献出生命的革命先烈和民族英雄，宣示中国人民以史为鉴、开创未来的庄严立场，表达坚定不移走和平发展道路的崇高愿望。

孙春兰指出，今年是中国共产党成立100周年。一百年来，中国共产党团结带领中国人民接续奋斗，如期实现全面建成小康社会的第一个百年奋斗目标，开启全面建设社会主义现代化国家新征程，中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程，展现了新

时代的新气象新作为，这是对南京大屠杀死难者和所有抗战期间牺牲烈士以及死难同胞的最大告慰。历史大势浩荡前行，民族复兴前景光明。我们将更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，倍加珍惜党的百年奋斗重大成就和历史经验，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，开启新征程、展现新作为，为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴作出新的更大贡献。

孙春兰讲话后，84名南京市青少年代表宣读《和平宣言》，6名社会各界代表撞响“和平大钟”。伴随着3声深沉的钟声，3000只和平鸽展翅高飞，寄托着对死难者的深沉哀思和对世界和平的坚定向往。

全国人大常委会副委员长丁仲礼主持公祭仪式，全国政协副主席何维和中央军委委员、军委政治工作部主任苗华出席。

参加过抗日战争的老战士老同志代表，中央党政军群有关部门和东部战区、江苏省、南京市负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表，南京大屠杀幸存者及遇难同胞亲属代表，国内相关主题纪念(博物)馆、有关高校和智库专家、宗教界代表，驻宁部队官兵代表，江苏省各界群众代表等参加公祭仪式。

2014年2月27日，十二届全国人大常委会第七次会议通过决定，以立法形式将12月13日设立为南京大屠杀死难者国家公祭日。

■据新华社



12月13日，南京大屠杀死难者国家公祭仪式现场。当日是第八个南京大屠杀死难者国家公祭日，南京大屠杀死难者国家公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行。新华社图

张庆伟率省领导到湖南党史陈列馆集体参观学习时强调 脚踏实地做好湖南各项工作

三湘都市报12月13日讯 今日上午，省委书记张庆伟率新一届省委常委及其他在职省级领导集体到湖南党史陈列馆参观学习，重温入党誓词，接受革命传统教育。他强调，要深入学习贯彻党的十九届六中全会精神，深入贯彻习近平总书记对湖南重要讲话重要指示批示精神，从党的光辉历史中汲取砥砺奋进的精神力量，弘扬伟大建党精神，以史为鉴、开创未来，埋头苦干、勇毅前行，齐心协力加快建设社会主义现代化新湖南。

团结带领全省人民 干在实处、走在前列

在“毛泽东考察湖南农民运动”展陈内容前，张庆伟说，毛主席的《湖南农民运动考察报告》是我们党的经典著作，我们要经常深入基层、深入群众，大兴调查研究之风，摸实情、办实事、求实效，力戒形式主义、官僚主义。在聆听田波扬与陈昌甫夫妇慷慨就义的英雄事迹后，张庆伟深情地说，“永不叛党”的誓言源于坚定的理想信念，这是中国共产党人的精神之钙，要牢记初心使命，坚定不移听党话，矢志不渝跟党走。在学习“全省各地的武装起义”展陈内容时，张庆伟仔细了解革命根据地建设情况，他指出，党的十九届六中全会《决议》提到了党创建的12块革命根据地，其中名称带有“湘”字的就有4块，让我们倍感自豪，要传承红色基因、赓续

红色血脉，以更加强烈的使命感奋进新征程、建功新时代。在湘鄂西党组织制定的“做个好党员”十条标准展陈内容前，张庆伟指出，这些规定到现在仍有重要指导意义，我们要学习传承好党史中的纪律规定，强化纪律和规矩意识，努力做一个新时代的好党员。参观“湖南和平解放”专题后，张庆伟要求在新时期进一步发挥好统一战线重要法宝作用。了解到全国道德模范人物黄诗燕在脱贫攻坚中的优秀事迹后，张庆伟说，我们要弘扬伟大脱贫攻坚精神，接续奋斗推动乡村振兴。参观接近尾声，张庆伟动情地说，湖南党史陈列馆是中国共产党百年光辉历史在三湘大地的生动缩影。中共一大召开时，参会的代表有4位湖南党员；全国58名早期党员中，湖南党员就有20名，充分表明湖南是一方具有光荣革命传统的红色沃土。这次参观学习，让我们受到了非常深刻的党性教育和精神洗礼。“雄关漫道真如铁，而今迈步从头越”。我们要弘扬伟大建党精神，团结带领全省人民干在实处、走在前列，奋力谱写新时代坚持和发展中国特色社会主义的湖南新篇章。

从党的光辉历史中 汲取砥砺奋进的精神力量

在陈列馆展厅，面对中国共产党党旗，张庆伟带领其他在场党员领导干部同志一起重温入党誓词。宣誓结束后，张庆伟

指出，2020年9月习近平总书记考察湖南时，高度评价湖南“十步之内，必有芳草”，嘱托我们从党的光辉历史中汲取砥砺奋进的精神力量。新一届省委常委和省级领导干部是全省改革发展事业的“领头羊”，要牢记习近平总书记殷殷嘱托，增强革命精神和奋斗意志，脚踏实地把湖南各项工作做好。要在旗帜鲜明讲政治上当好示范引领，深刻领会“两个确立”的决定性意义，加强新时代党的创新理论武装，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚定不移沿着习近平总书记指引的方向前进。要在坚守初心使命上当好示范引领，大力弘扬“半条被子”精神，牢固树立以人民为中心的发展思想，站稳人民立场、走好群众路线、办好民生实事，不断增强人民群众的幸福感和获得感。要在勇于担当上当好示范引领，全面落实“三高四新”战略定位和使命任务，全力战胜前进道路上的困难和挑战，加快建设社会主义现代化新湖南。要在严守纪律规矩上当好示范引领，带头落实《中共湖南省委关于加强新一届省委班子建设的决定》《中共湖南省委常委会关于进一步贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神的实施意见》等规定要求，带动全省政治生态持续好转。他表示，作为省委书记，我将以身作则、率先垂范，认真履行管党治党第一责任人责任，带头讲政治、守规矩、敢担当，与大家一道齐心协力把湖南的事情办得更好。

■湖南日报全媒体记者 邓晶璜

全国省级层面首部！ 湖南发布政务类大数据白皮书

三湘都市报12月13日讯 今天，省政府新闻办在长沙举行《湖南省大数据白皮书(政务类)》新闻发布会，介绍白皮书和湖南大数据发展应用有关情况。

据发布，近年来，湖南高度重视大数据发展应用，启动了“大数据产业发展三年行动计划”，成立了省委网信委公共事件大数据应用推进小组，在充分调研国内外及湖南相关部门及

市(州)大数据的基础上，组织有关单位和专家反复研究论证编制，该白皮书为全国省级层面首部政务大数据白皮书。

白皮书共分为八部分，介绍了大数据发展现状和相关政策法规，阐述了我省政务大数据的基础资源、治理、监管、安全、服务等方面情况，并对政务大数据发展进行展望，提出相关策略建议。

■全媒体记者 李成辉

连线

我省建成4大基础数据库

记者会上获悉，目前湖南建成了自然人、法人、自然资源与地理空间、宏观经济4大基础数据库。

自然人库以公民身份证号码为唯一标识，整合了公安、卫健、人社、民政、教育等23个部门的300项自然人数据，约31亿条，为全省的政务服务、业务应用以及宏观决策提供了最基础的数据和技术支持。

法人库对接15个厅局数据，

归集了964万法人主体数据和1亿多条法人相关数据，共约60类、5亿多条，为“互联网+政务服务”、“互联网+监管”提供数据服务。

自然资源与地理空间库包含覆盖全省的多比例尺基础地理信息、多分辨率遥感影像数据以及规划、土地、矿产、地质等30大类、约2亿条空间数据。

宏观经济库包含地区生产总值、企业生产情况、居民生活消费等宏观经济信息数据。